[bookmark: _GoBack]课时65　资源跨区域调配对区域发展的影响
——以我国南水北调为例

一、我国水资源供需矛盾
1．水资源总量丰富，居世界第六位。
2．我国水资源地域分布不平衡，且季节分配极度不均，水资源供需矛盾突出。
二、南水北调工程
	
	东线工程
	中线工程
	西线工程

	路线
	从江苏扬州江都水利枢纽引水，利用京杭大运河及与其平行的河道逐级提水北送，向黄淮海平原东部地区、胶东地区和京津冀地区供水
	从长江中游丹江口水库和三峡库区引水到华北平原大部分地区
	规划从长江上游、支流筑坝建库，引水到黄河上游

	优点
	有京杭大运河可利用，工程量小
	可自流供水
	地势高于西北和华北地区，可以自流供水

	不足
	黄河以南因地势北高南低，需逐级提水北送
	挖掘河道工程量大，占用农田多等
	工程量大，引水量小



三、南水北调对区域发展的影响
1．积极意义
(1)社会效益：有效缓解调入区水资源供需矛盾，为人们提供洁净的饮用水源，并保障工农业用水；改善调入区的投资环境，为经济发展创造良好的社会条件；缓解争水矛盾，有利于社会安定。
(2)经济效益：破除了调入区水资源短缺的瓶颈，有利于充分发挥区域优势，促进区域经济发展。
(3)生态效益：增加了调入区的水资源总量，有效保障了地区生态用水的需求，有利于美化环境和改善城乡居民的卫生条件；有效缓解地下水位下降的趋势，控制地面沉降。
2．不利影响(以东线工程为例)
(1)沿线土壤易发生盐碱化。
(2)径流量减少有可能引起长江泥沙淤积加重，淤塞航道。
(3)长江径流量减少，海水会上溯，引起河口地区盐度升高，影响长江下游水质。

资源跨区域调配的分析方法
(1)原因的分析思路
①资源跨区域调配的原因：资源的地区分布差异；资源的地区供求关系差异。
②调入地资源紧张的原因：本地资源少；消耗量大(工农业发达，人口密集)；利用不合理(浪费、污染)。
(2)缓解资源短缺途径的分析思路
开源和节流，如资源跨区域调配、寻找替代资源、提高资源利用效率、防治生态破坏和环境污染等。
(3)线路选择的分析思路
①稳定的资源供应和市场消费能力。
②新建线路短、施工难度小、建设成本低。
③安全系数高。
④对沿线自然环境的影响小。
(4)对区域影响的分析思路
①经济效益：可从调出区和调入区两个方面分别考虑。调出区可获得经济收入，并且可扩大相关产业规模，完善基础设施，获得经济效益；调入区可获取资源，缓解资源短缺问题，带动相关产业发展，促进经济的发展，获得经济效益。
②社会效益：调出区可发展相关产业，增加就业机会；调入区经济发展加速。两地区协调发展，达到共同富裕，社会稳定。
③生态效益：对沿途地区生态环境的影响应从有利和不利两个方面分析。
知识拓展
1．西气东输及对区域发展的影响

(1)有利影响
	区域
	西部地区(调出区)
	东部地区(调入区)

	对社会经济的影响
	资源开发与经济建设
	把西部地区的资源优势转变成经济效益，使之成为新的经济增长点
	缓解东部地区的能源紧缺状况，优化东部地区能源的消费结构，促进东部地区的经济发展

	
	产业结构调整
	大量投资推动中西部地区天然气勘探开发，强力拉动相关产业的发展
	发挥东部地区的经济、技术优势，推动天然气化工、发电等产业的发展

	
	基础设施建设
	推动中西部地区管道等基础设施建设
	推动用户管网等基础设施建设

	对生态环境的影响　
	建设过程中严格遵循环境保护的要求，最大限度地减少对调出区及沿线地区生态环境的影响
	天然气可以部分替代煤炭，有利于改善东部地区的空气质量



(2)不利影响
输气管道线路长、规模大、施工方式多样；途经地区地貌类型复杂，植被稀疏，生态环境较为脆弱，易造成破坏。
2．西电东送工程

	原因
	西部能源资源丰富(水电、煤炭等)；东部经济发达，电力资源不足

	路线
	

	影响
	输出地
	输入地

	
	①把资源优势转化为经济优势；
②带动相关产业发展，增加就业机会；
③缩小东、中、西部发展差距，对社会安定起重要作用
	①缓解能源紧张状况，促进经济发展；②改善能源结构，减轻环境污染；
③减轻铁路运输压力




(全国文综Ⅰ)阅读图文资料，完成下列要求。(24分)
俄罗斯是世界重要的天然气开采和出口国。2017年12月8日，中俄能源合作重大项目——亚马尔液化天然气项目正式投产。该项目集天然气勘探开采、液化、运输、销售于一体，是中国提出“一带一路”倡议后实施的首个海外特大型项目。俄罗斯为该项目配建了港口。由于自然条件的限制，该项目采用模块化施工方式，即将生产线和相关建筑设计成一系列的模块，由全球多地工厂制造，然后运至项目施工现场拼装。模块体积大，重量大，最大的模块重量与艾菲尔铁塔相当。该项目以中国、日本等亚洲太平洋沿岸国家为主要目标市场。中方企业全方位参与设计和建造，数十家企业承揽了85%模块的建造。该项目超过60%的模块和零部件经白令海峡—北冰洋航线运至项目施工地。下图示意该项目的位置。

(1)简述俄罗斯配建港口对该项目及周边区域发展的经济价值。(8分)
(2)说明采用模块化施工方式对该项目建设的益处。(6分)
(3)分析开发白令海峡—北冰洋航线对提高该项目产品(液化天然气)市场竞争力的作用。(6分)
(4)指出在该项目合作中体现的中俄两国各自的优势。(4分)

本题依托中俄亚马尔液化天然气项目，旨在反映我国“一带一路”倡议和能源安全保障的成就。选择该项目作为试题素材，充分体现出地理学科在现代经济建设和国际合作中的应用价值，从而引导中学地理教学注重“用地理的眼光”观察时事、认识世界，促使学生理解“一带一路”倡议对我国和世界的重要意义。

工业区位因素、交通运输布局的意义、资源跨区域调配的意义。

本题组巧设情境，梯度设问，逐步考查考生的综合思维、区域认知、人地协调观等地理学科核心素养。

	第(1)题　对该项目：根据“集天然气勘探开采、液化、运输、销售于一体”“特大型项目”，可知运输量巨大、可获得长期、稳定的经济收益。
对周边区域发展：①通过图文资料，判定该港口对于北冰洋沿岸地区经济发展的价值；②根据图示信息，该港口位于鄂毕河入海口附近，从而得出该港口对于鄂毕河航运及鄂毕河沿岸地区经济发展的价值。

	第(2)题　据图示信息，该项目位于70°N附近的北冰洋沿岸地区，气候酷寒，极夜时间长，现场施工不仅对技术、工具、材料等要求极高，而且对人的身体健康也是极大威胁。模块化施工可大大缩减现场施工的时间和难度。另外，采用模块化施工，各模块可在不同地区同时制造，具有缩短工期的优势。

	第(3)题　解答此题需要抓住以下两个关键问题，其一是明确目标市场；其二是与向西的航线相比，经东北航线运输成本较低。答题时需要给出产地距市场距离短、运价低、销售价格低的思维链。

	第(4)题　俄罗斯的优势：资源(天然气)丰富，且天然气的开采、液化技术强；中国的优势：资金雄厚、制造业(包括模块制造、运输船舶制造等)实力强、(模块及液化天然气的海上)运输能力强、市场(对天然气)需求大等。



答案　(1)对本项目的经济价值：(该项目)运输量巨大，保证该项目建设和运营，可以获得长期、稳定的经济收益。
对周边区域发展的经济价值：为俄罗斯北冰洋沿岸地区及北冰洋上的经济活动提供基地；促进鄂毕河沿岸地区对外贸易的发展，为鄂毕河出海航运提供中转服务。
(2)(该项目)工程量巨大，设计成不同模块，可以由不同地区的工厂同时生产，缩短工期；模块运至现场拼装，减少现场(恶劣自然条件下)施工的时间和难度。
(3)中国、日本(太平洋西岸的亚洲国家)是其主要销售市场：开通白令海峡—北冰洋航线，(与苏伊士运河—大西洋航线相比，)大大缩减产品的运输距离和运输时间，降低运输成本，从而降低产品销售价格，提高其在全球天然气市场的竞争力。
(4)俄罗斯优势：资源(能源、天然气)丰富，(天然气勘探开采、液化)技术强。
中国优势：资金雄厚、制造业实力强、运输能力强、市场需求大等。

(2022·湖北九师联盟月考)“引大济湟”是从湟水最大支流大通河引水，穿越达坂山进入湟水流域的调水工程。该工程由引水枢纽、引水隧洞、出口明渠三部分组成。第一期工程于2018年8月24日开通调水。下图示意“引大济湟”引水线路。据此完成1～3题。

1．大通河是湟水的支流，但仍从大通河调水的主要原因是(　　)
A．湟水冰川融水少，水量少
B．大通河受人类干扰少，水质好
C．地势北高南低，可自流引水
D．湟水谷地人口多，需水量大
2．该工程在地形平坦处采取开明渠的好处有(　　)
①节约建设成本　②减少运水成本　③增加空气湿度　④保证输水水质
A．①③  B．③④  C．①②  D．②④
3．“引大济湟”工程对湟水流域的生态影响是(　　)
A．加剧水土流失  	B．促进地下水发育
C．提高农业产量  	D．缓解土壤盐碱化
答案　1.D　2.A　3.B
解析　第1题，湟水谷地是青海重要的农业区和较密集的人口分布区，生产、生活用水量大，大通河虽然注入湟水，但注入位置偏东，对湟水谷地用水起不到太大作用，因此需要调水至湟水西段，以满足湟水谷地的用水需求，D正确。第2题，修建明渠较容易，其成本低于地下暗管，①正确。运水成本与地形起伏有关，与明渠无关，②错误。明渠表面水分蒸发能够增加空气湿度，暗管则无此功能，③正确。暗管能有效减少外界环境影响，保证水质，而明渠在这一方面则不如暗管，④错误。故选A。第3题，湟水流域是受水区，引水工程能增加其水量，使地下水位上升，但可能会加重盐碱化，B正确。
西气东输一线工程于2002年7月正式开工，2004年10月1日全线建成投产。主干线西起新疆塔里木盆地的轮南油气田，东西横贯9个省区，全长4 200千米，最终到达上海市白鹤镇，是我国自行设计、建设的第一条世界级天然气管道工程。据此完成4～6题。

4．建设西气东输工程主要是为了(　　)
A．适应区域发展与天然气资源供给平衡问题
B．解决东部地区的大气环境污染问题
C．解决沿线地区的就业问题
D．解决西部地区的生态环境脆弱问题
5．西气东输工程在甲处发生了弯曲，比沿图中的虚线距离更长，其最主要的原因是(　　)
A．缓解陕、晋两省的能源短缺问题
B．提高晋煤外运能力
C．途经陕甘宁气区，提高供气可靠性
D．避开大江大河，减少工程量
6．上海是西气东输工程首选输入地，主要原因是(　　)
①上海经济发达，能源需求量大　②上海港口众多，有利于天然气出口　③上海能源缺乏，制约了其经济发展　④城市人口规模大，居民天然气需求量大
A．①②④  	B．①③④
C．②③④  	D．①②③
答案　4.A　5.C　6.B
解析　第4题，我国东部地区经济发展水平较高，能源需求量大，西部地区经济发展水平较低，天然气资源丰富，建设西气东输工程主要是为了适应区域发展与天然气资源供给平衡问题，A正确。第5题，甲地为陕甘宁地区，天然气资源丰富，西气东输工程通过甲地可以得到一定的天然气补给，从而提高供气的可靠性，C正确。第6题，上海经济发达，城市人口规模大，天然气等能源资源的需求量大。同时，上海能源短缺，制约了其经济的持续发展，所以上海是西气东输工程首选输入地，①③④正确；上海作为西气东输工程的输入地，其天然气主要供应本地区消费，并非为了出口，②错。故选B。
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